	

	1.Wiera Szerszniowa, nauczyciel historii szkoły sedniej im św Marii Magdaleny, Lwów



	2. Tytuł lekcji: 11 listopada – Dzień Niepodległości


	3. Grupa wiekowa dla której przygotowany jest konspekt:9-13 lat


	4. Cele ogólne i szczegółowe:

4.1. Edukacyjne: 
Cele ogólne

1. Poznanie ważnych wydarzeń z dziejów narodu polskiego związanych z procesem odzyskania niepodległości przez państwo polskie oraz dokonań wybitnych postaci historycznych jakimi byli Tadeusz Kościuszko, gen. Dąbrowski, Józef Piłsudski.       

2. Rozwijanie wyobraźni historycznej.  

Cele szczegółowe:
- uczeń wie w jaki sposób świętuje się Dzień Niepodległości w Polsce.  
- uczeń zna i rozumie przyczyny rozbicia narodu polskiego przed wybuchem I wojny światowej.
- uczeń wymienia i rozumie powody, dla których Polacy walczyli o odzyskanie niepodległości,  
- uczeń zna (potrafi zidentyfikować) nazwy jednostek wojska polskiego walczących o niepodległość występujące w tekstach piosenek,  
- uczeń wie kim byli Tadeusz Kościuszko, gen Dąbrowski, Józef Piłsudski, 

-kim byli kosynierzy oraz Legiony Piłsudskiego. Potrafi przedstawić ich trudną sytuację wojenną. 
 - uczeń  zna (potrafi określić) daty najwazniejszych wydarzeń historycznyh daty rozbiorów, powstania Kościuszkowsiego, powstania Hymnu Narodowego, powstań Listopadowego i Styczniowego, odzyskania niepodległości przez Polskę
4.2. Językowe: 

Cele ogólne

 1 .Zapoznanie uczniów z tekstami najpopularniejszych polskich pieśni patriotycznych śpiewanych podzczas I wojny światowej oraz w latach powojennych.

Cele szczegółowe:
 - uczeń potrafi zaśpiewać polskie pieśni patriotyczne „Piechota”, 

 - „Mazurek Dąbrowskiego”.    
 - uczeń potrafi zastosować polskie pieśni patriotyczne poznane na lekcji wiedzy o Polsce we właściwych sytuacjach. 
4.3. Emocjonalne: 

Cele ogólne
1. Rozbudzanie poczucia miłości do Ojczyzny poprzez szacunek i przywiązanie do tradycji (związanych ze Świętem Niepodległości) i historii własnego narodu oraz jego osiągnięć szczególnie w dobie walki o niepodległe państwo. 

2. Kształtowanie więzi z krajem ojczystym, świadomości obywatelskiej, postawy szacunku i odpowiedzialności za własne państwo, utrwalanie poczucia godności i dumy narodowej wynikającej przede wszystkim z poznania faktów związanym z odzyskaniem niepodległosci oraz sposobów świętowania jej w czasach współczesnych. 

3. Budowanie szacunku dla bohaterów narodowych oraz zwykłych żołnierzy walczących o niepodległość. 

5. Metody i techniki zastosowane dla osiągnięcia celów ogólnych i szczegółowych:
burza mózgów, miniwykład, czytanie tekstów wierszy, wspólne śpiewanie, recytowanie  w parach
praca indywidualna, praca w parach.


	6. Opis materiałów dydaktycznych potrzebnych do przeprowadzenia lekcji:
      - teksty literackie

- karty z tekstami piosenek „ Piechota” , „Mazurek Dąbrowskiego.”. wierszy patriotyczne L Staffa i Wisławy Szymborskiej, „Katechizm polskiego dziecka” W Belzy
      - gry edukacyjne

- kolorowanka przedstawiająca Orła Bialego.

 - kartki z wizerunkami kosynierza, legionisty Dąbrowskiego i Piłsudskiego.
      - materiały multimedialne

Prezentacja multymedyjna (wykorzystane zostały  materiały p. Ireny Sobodiany)
 - inne

- ilustracje przedstawiające herby Polski z różnych okresow

- kotyliony w biało-czerwonych barwach zrobione na poprzednich lekcjach, kartki papieru, mazaki w czerwonym kolorze

 - karteczki z datami (2 komplety)

 - magnesy
7.  Długość lekcji wraz z podziałem materiału na jednostki lekcyjne ( na realizację tematu lekcji nie można poświęcić więcej niż 3 jednostki lekcyjne po 45 min. Nauczyciel decyduje, czy temat lekcji  przeprowadzi podczas jednego trzygodzinnego  spotkania , czy tez podzieli go na dwie lub trze jednostki lekcyjne:      
Podział materiału:
lekcja -  2 x 45   +    1 x 45 

	8. : 
	                                     Przebieg lekcji  2 x 45   

	Materiały

Kartki i czerwone mazaki

Teksty „Katechizm polskiego dziecka” W Belzy.

wizerunki herbów z roznych okresow

prezentacja multymedialna

teksty  „do niepodleglej??”, „Mazurek Dąbrowskiego.”. „Piechota”.

karteczki z datami

magnesy


	
	
	

	
	Nauczyciel 

Wprowadzenie:

Nauczyciel wita uczniów i przedstawia im temat dzisiejszej lekcj:

 prosi napisaś swoje imiona na kartkach wykorzystując czerwone mazaki

akcentuje na kotylionachi o barwach narodowych

prosi wimienic znanych im ptaków
po wymieniemiu orła – czytanie 

„Katechizmu polskiego dziecka” W Belzy.
Przedstawia uczniom wizerunki herbów z roznych okresow i pyta o różnice 

Przedstawia mapy Polski współczesnej i z okresu zaborów i pyta o różnice 

Akcentuje na przyczynach rozbiorów

Rozwinięcie:

Pyta uczniów czy długa była droga do niepodległości i proponuje znaleźć odpowiedz w tekście wiersza

Włącza na ekranie multimedialnym materiały ilustracjami dotyczącymi rozbiorów, powstan narodowych.

Wyjaśnia znaczenie słów, które nie są jasne lub nie są znane uczniom, a które znajdują się w tekście pieśni. w tym pojęcie „kosynierz”,

Wymieniane w tekście daty prosi przykleić do tablicy

Rozdaje uczniom tekst z pieśniami patriotycznymi: „Mazurek Dąbrowskiego”, „Piechota”.

Śpiewa wspólnie z uzcniami.
Miniwykład:
Opowiada uczniom o próbach zorganizowania wojska polskiego podczas I wojny światowej. Przedstawia rolę J. Piłsudskiego. Wyjaśnia znaczenie nazw ”Legiony Dąbrowskiego i Piłsudskiego 

Rozdaje drugi komplet karteczek z datami i proponuje uczniom dobrać się w logiczne grupy
	Uczniowie 
Forma pracy:

Uczniowie zapoznają się z tematem pisząc imiona na kartkach czerwonym mazakiem 

akcentując na kotylionachi o barwach narodowych
wymieniając znanych im ptaków, wśród nich – orla

Czytając w parach „Katechizm polskiego dziecka” W Belzy.

Akcentują na braku korony i wnioskuja o znaczeniu tego elementu, jako oznaki niepodległości. 

Oglądają zdjęcia (na tablicy multimedialnej) przedstawiające mapy Polski z z 2 okresow. 

Akceptują na zbiegu granic państw  zaborczych, braku Polski na mapie. 

Robia wniosek o sensie braku niepodległości

Pokazują państwa zaborze i granice państw

Forma pracy:

Czytają tekst wiersza 

Kartki z wymienianymie w tekście datami  przyklejają do tablicy

Śpiewają pieśni patriotyczne „Mazurek Dąbrowskiego.”. „Piechota”.

Słuchają miniwykładu.

Odpowiadają na pytania  dotyczące znaczenia powstań  narodowych w okresie zaborów i dziś.

Powstają grupy – rozbiory, powstania, lata zaborow

Wyaśniają dla czego dobrali się właśnie w taki sposów, powtarzają jakie wydarzenie związane z każdą datą
	

	
	Podsumowanie: 
Uczniom rozdaje kserowki  z orłem,

Dokonuje podsumowania zajęć. 

czyta wiersze patriotyczne

Wyjaśnia zadanie domowe

Ocenia uczniów biorących aktywny udział w lekcji.

	Forma pracy:

Uczniowie wpisuja wybrane grupy dat na marginejsach kartki,

Wyliczaja ile lat Polska byla pod zaborami i wpisuja cyfrę „123”,Uczniowie sluchaja tekst i śledzą wydruk na kartce


	Materiały
kserowki  z orłem,
teksty 
L. Staff 

„Polsko!

 Nie jesteś ty już niewolnicą”
Wisława Szymborska „Gawęda o ziemi ojczystej”

	 9.  Konkretne zajęcia zaplanowane pod kątem zróżnicowanego poziomu znajomości języka polskiego uczniów: 
Uczniowie posiadaję jednakowy poziom znajomości języka polskiego
10. Planowane przyswojenia materiału przez ucznia i postęp w opanowaniu sprawności :  
      Opis sposobu ewaluacji 1 w trakcie pierwszej jednostki lekcyjnej
        - wiedza

na etapie wprowadzenia 

 - pokazują państwa zaborze i granice państw na mapie

na etapie rozwinięcia 
 - porafią powórzyć jakie wydarzenie związane z każdą datą
        - sprawności 

wypowiadania sie i formulowania wniosków, logicznego myslenia:
na etapie wprowadzenia - 
-wpowiadają się wymieniając znanych im ptaków, 
 - wnioskując o sensie braku niepodległości, o orle w koronie, jako symbole niepodległego państwa

na etapie rozwinięcia

 - potrafią połączyć poznane daty  logiczne grupy

Trzecia jednostka lekcyjna 1 x 45 w całości poświęcona jest ewaluacji wiedzy i sprawności

11. Praca domowa: 


Praca domowa (uczniowie klasy V). Otrzymaną kolorowankę z wizerunkem godła – pozkolorowac.

 i wkleić do zeszytu, wiedzieć daty wydażeń wymienionych na lekcji
Porozmawiać w rodzinach jak świętuję się Dzień Niepodłegłości w środowisku polonijnym, w Polsce




	8. : 
	                                     Przebieg lekcji  1 x 45   

	Materiały



	
	Nauczyciel 

Wprowadzenie:

Nauczyciel wita uczniów i przedstawia im temat dzisiejszej lekcj:

Rozwinięcie:
-Pyta o obchodach Dnia Niepodłegłości w szkole i w srodowisku polonijnym
-Dzieli ucnniów na 2 grupy kazda z której prosi przeciwną wymienić wydarzenie związane z jedną z dat opracowaną na poprzedniej lekcji i wpisaną na kolorowankach, 

-uczniowie dzielią się na 3 grupy , każda dostaje kartkę z jednym nazwiskiem (Tadeusz Kościuszko, gen Dąbrowski, Józef Piłsudski,), przygotowują obrazek dramatyczny wg którego inni powinne poznać bochatera
Pokazuję po koleji wizerunki kosynierza, legionisty Dąbrowskiego i Piłsudskiego

Podsumowanie:

Nauczyciel prosi wymienić po jednym wyrazie który kojaży się z wyrazem :niepodłegłość”

Pyta – Dla czego Polacy walczyli o niepodłegłość

Dla czego dziś Dzień Niepodłegłości jest waznym świętem narodowym
	Uczniowie 

Forma pracy:

Uczniwie przyklejaja do tablicy kolorowanki z godłem

Forma pracy:
Uczniowie opwiadają  jak świętuję się Dzień niepodłegłości w środowisku polonijnym, w Polsce

W dwu grupach zadaję pytania nawzajem, grupa która zadaje pytanie potwierdza prawidłowość odpowiedzi przeciwnej. 

Wymienione daty wpisują na tablice

Przygotowują obrazak dramatyczny, przedstawiają kolegom, nazwiska poznanych postaci wpisują na tablice, 

Podsumująć – łączą nazwiska z wpisanymi poprzednio datami.

Uczniowie opowiadaja o postacich, wymieniając w jakich wydarzeniach brali udział.
Forma pracy:

Uczniowie wymieniają wyrazy skojażone z wyrazem :niepodłegłość”
Wnioskują o znaczeniu niepodłegłości
	Kartki z wizerunkami żołnierzy jednostek wojska polskiego walczących o niepodległość

	
	11. Praca domowa: Narysować plakat do Dnia Niepodłegłości


	


teksty 

Załącznik nr 1.
(źródło internetowe)

Jeden ,dwa ,trzy. Jeden ,dwa, trzy . 

Nieprzypadkowo te trzy cyfry 

wyliczamy.

Bo właśnie jeden, dwa , trzy ,- 

czyli 123 lata 

nie było Polski 

na mapach świata 

1795 - 1918 

W tych właśnie latach .

Zapamiętajcie Rok  1795 . 

W tej właśnie dacie 

same cyfry nieparzyste

spotkacie .

Tylko trójki tutaj brakuje...

Lecz kto tylko zna historię

i tę datę, 

ten dobrze wie ,

ten głęboko czuje,

gdzie się ta trójka  

znajduje.

Bo właśnie trzy były rozbiory: 

1772  1793  1795 

I trzy zabory .

Prusy,Austria , Rosja .

Tej trójki państw łupem

stała się Polska .

Ale była też próba niejedna ,

by te rozbiory zażegnać .

Rok 1791.

 W tym właśnie roku powstała 

Konstytucja Trzeciego Maja .

Rok  1794 

Wybuchło  Powstanie Kościuszkowskie. 

Rok 1797.

Po roku 1795 

nie zapomniano o Ojczyźnie .

Do walki o jej niepodległość 

szykowano się na obczyźnie .

Powstały we Włoszech

polskie legiony .

A także polski  hymn narodowy. 

Rok 1830.

W pamięci narodu zostanie .

Bo właśnie podchorążowie 

rozpoczęli powstanie .

Powstanie Listopadowe .

30 listopada.

 rok 1863 – powstanie Styczniowe.

Rok 1863 przyszedł.

22 stycznia  ogłoszono

Powstańczy Manifest .

Wybuchło zatem powstanie nowe 

Powstanie Styczniowe.

 Teraz trzeba było czekać 

aż pół wieku.

50 lat .

Aż w pożogę wojenną 

pogrążył się świat.

Rok 1914.

Zapłonęła nadzieja ,

że nadejdzie wkrótce czas wyzwolenia.

Wojna między Rosją, Niemcami i Austrią .

Józef  Piłsudski  rzucił hasło .

11 listopada 1918 roku 

nastała wreszcie Polska.

Załącznik nr 2. Wiersze patriotyczne
 L. Staff 
Polsko!

 Nie jesteś ty już niewolnicą ,

Lecz czymś największym , czym być

można :

 sobą !       
Wisława Szymborska „Gawęda o ziemi ojczystej”
 Ziemio ojczysta, ziemio jasna ,

Nie będę powalonym drzewem . 

Codziennie mocniej w ciebie wrastam

Radością , smutkiem ,dumą , gniewem .

Nie będę jak zerwana nić ,

Odrzucam pustobrzmiące słowa.

Można nie kochać cię i żyć , ale nie można 

owocować.

Załącznik nr 3
„Piechota”.
tekst: Jerzy Dąbrowski

muzyka: Jarosław Kukulsk

Nie noszą lampasów i szary ich strój,

Nie noszą ni srebra, ni złota,

Lecz w pierwszym szeregu podąża na bój

Piechota, ta szara piechota.

Maszerują strzelcy, maszerują,

Karabiny błyszczą, szary strój,

A przed nimi drzewa salutują,

Bo za naszą Polskę idą w bój!

Idą, a w słońcu kołysze się stal,

Dziewczęta zerkają zza płota,

A oczy ich dumnie utkwione są w dal,

Piechota, ta szara piechota!

Maszerują.....

Nie grają im surmy, nie huczy im róg,

A śmierć im pod stopy się miota,

Lecz w pierwszym szeregu podąża na bój

Piechota, ta szara piechota.

Maszerują ......
Załącznik nr 4

Katechizm polskiego dziecka” 
W Belza.

— Kto ty jesteś?

— Polak mały.

— Jaki znak twój?

— Orzeł biały.

— Gdzie ty mieszkasz?

— Między swemi.

— W jakim kraju?

— W polskiej ziemi.

— Czym ta ziemia?

— Mą Ojczyzną.

— Czym zdobyta?

— Krwią i blizną.

— Czy ją kochasz?

— Kocham szczerze.

--- A w co wierzysz?

— W Polskę wierzę.

— Coś ty dla niej?

— Wdzięczne dziecię.

— Coś jej winien?

— Oddać życie.
Załącznik nr 5

 „Mazurek Dąbrowskiego.”

tekst: Józef Wybicki
Jeszcze Polska nie zginęła,

Kiedy my żyjemy,

Co nam obca przemoc wzięła,

Szablą odbierzemy.

Marsz , marsz , Dąbrowski,

Z ziemi włoskiej do Polski,

Za twoim przewodem ,

Złączym się z narodem.

Przejdziem Wisłę , przejdziem Wartę ,

Będziem Polakami ,

Dał nam przykład Bonaparte ,

Jak zwyciężać mamy .

Marsz , marsz ...

Jak Czarniecki do Poznania

Po szwedzkim zaborze ,

Dla ojczyzny ratowania

Wrócim się przez morze .

Marsz , marsz ...
Załącznik nr 6
1795

1918

1772

1793

1791

1794

1797

1830

1863

1914

Załącznik nr 7
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Załącznik nr 8
https://encyklopedia.pwn.pl/haslo/Kosynierzy;356262.html
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Załącznik nr 9
http://www.legiony1807.eu/index.php?s=c&p=3
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Załącznik nr 10

http://eduinf.waw.pl/inf/wyd/lowczowek/index.html
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